
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY

(HINDI)

PAPER (8 APRIL : SHIFT -2)

Mcq

1. मॉन्ड प्रक्रम प्रयुक्त होता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ed7eCSbIAxMK


A. Zr तथा Ti के  शोधन के  लिए

B. Mo के  निष्कर्षण के  लिए

C. Zn के  निष्कर्षण के  लिए

D. Ni के  शोधन के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अन्तराली यौगिकों के  बारे  में जो कथन असत्य होगा , वह

है

https://dl.doubtnut.com/l/_ed7eCSbIAxMK
https://dl.doubtnut.com/l/_3emBZ8p5Cf5g


A. वे रासायनिक रूप से अभिक्रियाशील होते है।

B. उनमें धात्विक चालकता होती है

C. वे बहुत कठोर होते हैं।

D. उनके  गलनांक उच्च होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सहसंयोजी क्षारीय मृदा धातु हैलाइड (X =CI,Br,I) है

A. CaX2

https://dl.doubtnut.com/l/_3emBZ8p5Cf5g
https://dl.doubtnut.com/l/_2XXGWb6tkSmq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SrX2

BeX2

MgX2

4.  के  लिए सत्य कथन है

A.  त्रिमसनताक्ष द्विपिरामिडी तथा 

चतुष्फलकीय है

ICI5तथाICI −
4

ICl5 ICl
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_2XXGWb6tkSmq
https://dl.doubtnut.com/l/_GOckzbQQcrBi


B.  वर्ग पिरामिडी तथा  वर्ग

समतलीय है

C. दोनों ही समसंरचनात्मक है ।

D.  वर्ग पिरामिडी  चतुष्फलकीय है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ICl5 ICl4 ^ ( − )

ICl5 ICl
−
4

5. निम्न अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है 

https://dl.doubtnut.com/l/_GOckzbQQcrBi
https://dl.doubtnut.com/l/_CvrbB3jbm2hA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

6. यदि  तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश से किरणित होने पर एक धातु

की सतह से निकले हुए तीव्रतम इलेक्ट्रॉ न का संवेग p है तो

प्रकाशिक इलेक्ट्रॉ न के  1.5p संवेग के  लिए प्रकाश का

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_CvrbB3jbm2hA
https://dl.doubtnut.com/l/_SBBn3EbNrXlz


तरंगदैर्ध्य होगा 

(मान लीजिये कि निष्कासित प्रकाशिक इलेक्ट्रॉ न की KE.

(गतिज ऊर्जा) उसके  कार्यफलन की तुलना में बहुत उच्च है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ
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https://dl.doubtnut.com/l/_SBBn3EbNrXlz
https://dl.doubtnut.com/l/_Y235yx1n2k2e


7. निम्न अभिक्रिया में प्राप्त होने वाला मुख्य उत्पाद है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y235yx1n2k2e


8. फ्रक्टोज तथा ग्लुकोज निम्न किसके  द्वारा पहचाने जा

सकते हैं-

A. सलिवानॉफ परीक्षण

B. बेनिडिक्ट परीक्षण

C. फे हलिंग परीक्षण

D. बाकै ड परीक्षण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nhpai3Wn8aI1
https://dl.doubtnut.com/l/_LUeriNFlfmTG


9. निम्न अभिक्रिया में प्राप्त होने वाला मुख्य उत्पाद है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LUeriNFlfmTG


10. निम्न अणुओं/आयनों में 

 

कौन प्रतिचुम्बकीय है और उसकी आबन्ध लम्बाई सबसे कम

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C 2 −
2 , N 2 −

2 , O2 −
2 , O2

O2

N 2 −
2

O2 −
2

C 2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_3WyJOlnsdnds


वीडियो उत्तर देखें

11. मोल के  आधार पर मिथेन में कार्बन की प्रतिशतता

संघटन है

A. 0.8

B. 0.2

C. 0.75

D. 0.25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3WyJOlnsdnds
https://dl.doubtnut.com/l/_cGHXlRyaACq3


12. 298 K पर जल में गैस w,x,y तथा z के  विलयन के  लिए

हेनरी नियम स्थिरांक (  क्रमशः 0.5, 2, 35 तथा 40 k

bar, हैं। दिए आँकड़ों के  लिए सही प्लॉट है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KH

https://dl.doubtnut.com/l/_cGHXlRyaACq3
https://dl.doubtnut.com/l/_2mYKDCMmhXcu


13. पीने के  जल में कॉपर (तांबे) की निर्धारित अधिकतम

सान्द्रता है

A. 0.05 ppm

B. 3ppm

C. 5ppm

D. 0.5ppm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2mYKDCMmhXcu
https://dl.doubtnut.com/l/_KwNrxJzxcmiS


14. निम्न अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h07Y2vXOrsSn
https://dl.doubtnut.com/l/_34DmWUyZ32aJ


15. दीर्घ श्रृंखला वाले फै टी ऐसिड के  0.27 g को 

हेक्सेन में घोला गया। इस विलयन के  10 mL को एक

गोलाकार वॉच ग्लास में रखे जल की सतह पर बूँद-बूँद

करके  गिराया गया। हेक्सेन वाष्पीकृ त हो गई और एक एकल

परत बन गई। वॉच ग्लास के  किनारे से उनके  के न्द्र तक की

दूरी 10 cm है। उस एकल परत की ऊँ चाई क्या होगी? [फै टी

एसिड का घनत्व = 0.9 g ]

A. 

B. 

C. 

D. 

100cm3

cm− 3, π = 3

10− 2m

10− 6m

10− 8m

10− 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_34DmWUyZ32aJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से किस आयन में के न्द्रिय परमाणु का संकरण

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

sp3d2

[ICl2] −

[IF6] −

[BrF2] −

[ICl4] −

https://dl.doubtnut.com/l/_34DmWUyZ32aJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pB1OW7sD9Ped


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित ऐल्फीनों में से कौन-सा एक HCl के  साथ

अभिक्रिया करके  मुख्यतः एक प्रति मार्कोनीकॉफ उत्पाद देता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3O − CH = CH2

Cl − CH = CH2

H2N − CH = CH2

F3C − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_pB1OW7sD9Ped
https://dl.doubtnut.com/l/_aCFLZaM2hKrb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. 100K पर एक आदर्श गैस के  5 मोल का उत्क्रमणीय

संपीडन तब तक किया जाता है जब तक की उसका ताप

200K नहीं हो जाता। यदि  , तो

इस प्रक्रम के  लिए  तथा  की गणना कीजिए 

A. 

B. 

CV = 28JK − 1mol− 1

ΔU ΔpV

(R = 8.0JK − 1mol− 1)

ΔU = 14kJ, Δ(pV ) = 4kJ

ΔU = 14kJ, Δ(pV ) = 18kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_aCFLZaM2hKrb
https://dl.doubtnut.com/l/_gaqGMSlvKL5r


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = 14J, Δ(pV ) = 0.8J

ΔU = 2.8kJ, Δ(pV ) = 0.8kJ

19. ठोस 1 तथा 2 परमाणुओं की स्थिति के  साथ जैसा कि

नीचे दर्शाया गया है, की bcc एकक कोष्ठिका पर विचार

कीजिए। परमाणु B की त्रिज्या परमाणु A की त्रिज्या की

दुगुनी है। ठोस 1 की एकक कोष्ठिका की कोर लम्बाई से ठोस

2 की एकक कोष्ठिका की कोर लम्बाई 50% ज्यादा है। ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_gaqGMSlvKL5r
https://dl.doubtnut.com/l/_8hZCqatubT5w


2 में लगभग सुसंकु लन दक्षता क्या है। 

A. 0.65

B. 0.45

C. 0.9

D. 0.75

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8hZCqatubT5w


20.  के  11.2 आयतन विलयन की सामर्थ्य है, [दिया

गया है: मोलर द्रव्यमान

]

A. 0.034

B. 0.34

C. 0.136

D. 0.017

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

H = 1gmol− 1  तथा O = 16gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OLzx6PPSB3rI


21. वह यौगिक जो ट्यूमर की वृद्धि को रोकता है, है

A. सिस 

B. सिस 

C. ट्रां स 

D. ट्रां स 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−[Pd(Cl)2(NH3)2]

−[Pt(Cl2)(NH3)2]

−[Pt(Cl)2(NH3)2]

−[Pd(Cl)2(NH3)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_McwT6HXDr480


22. उस सेल के  मानक सेल विभव (V में) की गणना कीजिए

जिसमें निम्न अभिक्रिया होती है 

दिया गया है 

 

 

A. x - z

B. x - y

C. x + y - z

Fe2 + (aq) + Ag+ (aq) → Fe3 + (aq) + Ag(s)

E ∘
Ag + /Ag

= xV

E ∘
Fe2 + /Fe

= yV

E ∘
Fe3 + /Fe

= zV

https://dl.doubtnut.com/l/_YdJbrFgyPuNq


D. x + 2y - 3z

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23.  तथा  के  ऋणायनिक

तथा धनायनिक स्पीशीज के  परिकलित प्रचक्रण-मात्र

चुम्बकीय आघूर्ण (BM में) क्रमशः है

A. 0 तथा 5.92

B. 4.9 तथा 0

[Fe(H2O)6]
2

[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_YdJbrFgyPuNq
https://dl.doubtnut.com/l/_nsmzVKvDBZAF


C. 0 तथा 4.9

D. 2.84 तथा 5.92

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. अभिक्रिया योजना  के  लिए, यदि

B के  बनने की दर शून्य कर दी जाय तो B की सान्द्रता निम्न

के  द्वारा दी जायेगी

A. 

A
k1

−−→ B
k2

−−→ C

(k1 − k2)[A]

https://dl.doubtnut.com/l/_nsmzVKvDBZAF
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0tdQIgZOU3c


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(k1 + k2)[A]

( )[A]
k1

k2

k1k2[A]

25. निम्न में से किसमें बहुप्रतिस्थापन एक मुख्य कमी है

A. फ्रीडल-क्राफ्ट ऐसाइलेशन (एसिलीकरण)

B. रीमर टीमेन अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0tdQIgZOU3c
https://dl.doubtnut.com/l/_wXz1PB48P11M


C. फ्रीडल-क्राफ्ट ऐल्किलेशन

D. ऐनिलीन ऐसाइलेशन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न अभिक्रिया में मुख्य उत्पाद है 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wXz1PB48P11M
https://dl.doubtnut.com/l/_1p9FR2bLSHXf


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

27. नीचे दी गई अभिक्रियाओं के  लिये साम्य स्थिरांक दिये

गये हैं 

 

 


S(s) + O2(g) ⇔ SO2(g), K1 = 1052

2S(s) + 3O2(g) ⇔ 2SO3(g), K2 = 10129

https://dl.doubtnut.com/l/_1p9FR2bLSHXf
https://dl.doubtnut.com/l/_GIQhrdNobVsD


अभिक्रिया  का

साम्य स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g)

1077

10154

10181

1025

https://dl.doubtnut.com/l/_GIQhrdNobVsD


28. निम्न यौगिकों में से कौन-सा ईनॉल' की अधिकतम मात्रा

प्रदर्शित करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH2CONH2

CH3COCH2COOC2H5

CH3COCH2COCH3

CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_dRlG1crcpw1h
https://dl.doubtnut.com/l/_2juUEDRH20Y4


29. नाइलॉन -6 की संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2juUEDRH20Y4


30. 119 परमाणु क्रमांक वाले तत्व के  लिए आई.यू.पी.ए.सी

प्रतीक होगा

A. une

B. unh

C. uun

D. uue

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i74MbP0vLfn6

